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Az antiszemita-kabaré.
Debrecen, junius 2.

Mily szerencse, hogy Csermák Ernő teg­
nap még idejében szólásra jelentkezett s nem 
engedte, hogy az elnök berekessze a kultusz- 
tárca vitáját! Különben nem folytatódott vol­
na ma az antiszemita-kabaré, amely a kultú­
ra ügyeinek megvitatása címén foglalja le az 
ország idejét? Nem pokoli mulatság-e, amint 
Rakovszky István néppárti fővezér, meg a 
kabaré kivénhedt primadonnája, Polónyi Géza 
előadják mókáikat a „zsidó veszedeleméről, 
a „szabadkőmüves-veszedelem“-ről, meg 
sok egyébről, ami útját állja a klerikálizmus 
uralmának. Mert ugyan mi volna egyéb, mint 
mulattató, azokban a fohászokban, melyeket 
az antiszemita-kabaré szerződött tagjai re- 
begnek el nap-nap után, hogy a kongregáció 
üdvözítő szelleme szabadítsa meg ezt az or­
szágot mindattól, amit világosságnak lehet 
nevezni? S nem országos bohózat-e az, hogy 
az antiszemita kabaré uj taggal erősödött 
meg, Istóczy Győzőt, a foghíjas antiszemita 
bajnokot szerződtetvén uj stár gyanánt?

Ha voltak, akiknek gondot okozott a 
kongregáció szelleme, ha voltak, akik tartot­
tak tőle, hogy a reakciónak sikerül vissza­
imádkoznia Magyarországra a második kö­
zépkort, a klerikális okvetetlenkedés legfris­
sebb termékeinek láttán bízvást nyugodtan 
maradhatnak. Az egész komédia a legjobb

Életalku.
Irta: Elek Vidor.

Dobrossy igen elfoglalt ember volt. — 
Egész éven át zúgott a feje, kalapált az 
agya a hatalmas fináncmunkák közepette, 
amelyekben ügyesen kormányozott pénz­
ügynökeivel. Hogy számkolumnák táncol­
tak mindig a szemei előtt, ideges neurasz­
téniával küzdött. Végre háziorvosa taná­
csára elhatározta, hogy az idén több időt 
fog erdélyországi birtokán tölteni, mint az 
előző években, annál is inkább, mert huszon­
ötéves házassági évfordulóját nagy cécóval 
akarta megünnepelni. Ebből az alkalomból 
ötvenezer koronát ad az öreg, szegény gim­
náziumnak, hogy erősödjék, izmosodjék, új­
ra épüljön.

Megjöttek a kedves városba, amelynek 
°rege, gyermeke, mind igen jól ismerte Dob- 
rossyékat. Komor, bástyás, előkelő kasté­
lyukban, amelyhez drágavirágos angol park 
tartozott, állandóan ott vizitelt az egész me­
gye, különösen az alispán, aki régi, régi jó 
barátja volt Dobrossynak abból az időből, 
rnikor a kastélyt Dobrossy megvásárolta. — 
Hiszen a régi tulajdonos az alispán sógora 
volt, felesége pedig az alispán nővére.

Renke alispán természetesen mindenben 
odaigyekezett, hogy Dobrossyék eziistlako- 
dalma minél szélesebb keretekben, minél

mederben halad. Ahol a Rakovszkyak, Poló­
nyi Gézák, Istóczy Győzők a primadonnák, 
ott a Barkóczy-féle kardalosok sem arathat­
nak nagy sikereket. A publikum tapsol nekik, 
amint tapsol a cirkuszok zebra-embereinek, 
meg egyéb bohócainak, de amint senkinek 
sem jut eszébe, hogy zebra-embernek öltöz­
zék, vagy bohóc-sipkát tegyen a fejére, úgy az 
antiszemita-kabaré tagjainak a dalai is csak 
vidám kedvre hangolja, de mélyebb nyomo­
kat nem hágy a lelkében.

Nézzünk csak körül a nagyvilágban: a 
klerikálizmus még a nagyon katolikus tája­
kon sem tarthat folyton lakodalmat. Még ő 
szentségét, a római pápát is cserben hagyja 
a csalhatatlansága, mert átkot szórván a por­
tugáliai szétválasztási törvényre, kézen-kö- 
zön olyanokat mond, amik minden antikle- 
rikális ékesszólásnál jobban megvilágítja az 
okokat, amelyek az egyházat a nyugat leg- 
katolikusabb államaiban vereségbe kerget­
ték. Méltatlankodik a felett, hogy a színtiszta 
katolikus Portugália csupa republikáns képvi­
selőt választott. Nem az fáj neki, hogy Ma­
nuel hívei kisebbségben maradtak, hanem az, 
hogy a republikáns többség a szétválasztás 
mellett foglal állást és elveszi a pap dús ja­
vait. Könnyen elképzelhető, hogy micsoda 
borzalmas klerikális gazdálkodás uralkodott 
a forradalomig Portugáliában, hogy a jámbor 
és színtiszta katolikus portugál, aki — ha nem 
bántják — mindig vígan dudál, igy jóllakott 
a lelkipásztoraival. Micsoda gonosz viseletét

Sok, nagyon sok tartozást érzett Dob- 
rossyval szemben, aki túlontúl jósággal, iga­
zán hihetetlen igyekvéssel vitte őt végig, 
egész megyei pályáján. Nagoyn sokat kö­
szönhetett neki, aki fényes pozícióján kívül 
tőzsdespekulációk, pénzügyi manőverek ut­
ján tekintélyes vagyonhoz is juttatta. A ter­
mészetes hálaérzettől és abból a tudatból 
kifolyólag, hogy mindenét tőle kapta, a leg­
csekélyebb alkalmat is megragadta, hogy a 
háláját nyilvánítsa Dobrossynak.

A gyönyörű alapítványra való tekin­
tettel az ünnepély a vármegyeház díszter­
mében folyt le.

Renke nagy beszédben vázolta Dob­
rossy egész életét.

— Hatalmas pénzügyi zseni, aki a ma­
gyar gazdasági életben igen fontos és dí­
szes pozíciót tölt be. A puritán becsületes­
ség példánya — mondotta Renke — kinek 
jellemén soha még egy makulányi folt sem 
esett. Humánus, aki a hozzáfordulót kíván­
ságának teljesítése nélkül nem küldi el. Vé­
gül ünnepélyes hangon bejelentette, hogy 
egy nagy ösztöndíjat, a legnagyobb alapít­
vány kamataiból Dobrossyról neveznek el, 
hogy a legszorgalmasabb, legjobb gyerme­
kek az ő nevével induljanak az életbe.

Ebben a pillanatban Dobrossy elké- 
kült és mint egy darab fa élettelenül ha­
nyatlott le. Azonnal hozzáugrottak, a megyei 
főorvos odarohant, kigombolta a ruháját, meg 
vizsgálta és konstatálta, hogy szélütés érte.

tanúsíthattak az ég szolgái abban a türelmes 
és színtiszta katolikus világban!

Vagy talán ott is a zsidók és az átkos 
szabadkőművesek keze működött? És Spa­
nyolországban is? És Franciaországban is? 
Nem érti meg a katolikus papság az idők je­
lét? Azt hiszi a szent atya, hogy még mindig 
VII. Gergely korában élünk, amikor a csá­
szárok járnak vezekelni Canossába?

Ennek örökre vége! Erőszak, népbolondi- 
tás, felekezeti heccelés ma már nem vezet 
célhoz. Maguk a katolikusok, a felvilágosul­
tak, a hitet igaz bensőséggei vallók lázadnak 
fel a legmélyebben az ellen a csúf kergetőd- 
zés ellen, amit a katolikus hívők egyeteme 
nevében, de azok megbízása nélkül végbe­
visznek. A vallásosságot igy ölik meg a leg­
biztosabban, mert még az elfogultan valláso­
sok is látják, hogy Krisztusnak a felebaráti 
szeretetről, az örök türelemről és az emberek 
egyenlőségéről hirdetett fönséges tanításait a 
krisztusi tan szolgái mennyire megrug­
dossák.

Nem! Nincs ok a rémlátásra! Magyar- 
ország kultúrája már túl van azon a siralmas 
nivótlan nívón, hogy a kongregációs szervez­
kedéstől, antiszemita fogvicsoritástól félt­
sük. A Polónyi Gézák és az Istóczy Győzők, 
a Barkóczyak és a néppárti senkik ezt az 
országot nem dobhatják vissza a középkor 
szégyenletes világlátásába. Nem tehették meg 
ezt a kevésbbé kulturált ibériai félszigeten 
sem. De mert ott többet mertek, nagyobbat is

Rettenetes ijedelem támadt erre és két­
ségbeesetten futkosának körülötte. Felesége 
szótlanul ápolni kezdte, mig Renke szinte 
magánkívül volt.

Az orvos nyugalmat parancsolt, majd 
lassan-féltően hordágyon kivitték a félórá­
nyira fekvő kastélyba.

A beteg állandóan eszmélet nélkül fe­
küdt. Pestre sürgönyöztek tanárért és foly­
ton vigyázva, gonddal kezelték, még sem 
tért magához.

Másnap délelőtt visszanyerte az esz­
méletét, úgy, hogy már remélték, hogy job­
ban lesz. Egyszerre azonban felhördült és 
lázas önkívületben kiáltozta: ... Az író­
asztalhoz ... a fiókban . . . levél , . . Renke 
. . . megőrülök . . . menjetek ... el.

Renke azonnal felrohant az emeletre, a 
dolgozó szobába és nekiesett az Íróasztal­
nak. Be volt zárva. Türelmetlenül csenge­
tett és felfeszittette az inassal a fiókzárakat. 
A középső rekeszben gyorsan kutatni kez­
dett és talált egy borítékot, amelyen cimül 
ez állott:

„Csak halálom után bontandó fel.“
Feltépte.
Ebben a pillanatban berohant érte a 

szolgabiró.
— Alisápn ur, alispán ur, azonnal. Meg­

hal. Jöjjön!
De Renke nem tudott mozdulni. Ráve­

tődött a tekintete az Írásra és lebilincselte 
annak első sora. Mint egy oszlop, állva ma-nagyobb fénnyel sikerüljön.

ÍZ ""-
junius hó 4-én Pünkösd első napján nyílik meg amely
újonnan átalakítva és pazar villany fénnyel van berendezve 
hol a n. é. közönség legkedvesebb szórakozó helye lesz, jó étel' 
ital és jó zenéről gondoskodva van. — A n. é. közönség fa- 
pártfogását kéri Kálmán Lajos az „Erdélyi Borozó“ tulajdonosa-
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buktak és fej vesztéssel fizettek. Magyaror­
szág puska és népitélet nélkül is van olyan 
erős, hogy kidobja vérkeringéséből a fe­
kélyt okozó kóranyagot.

Polónyi njaH zsil-taei.
A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén a kultusztár­
ca költségvetésének tárgyalásánál Polónyi 
Géza intézett megint kirohanást a szabadkő­
művesek ellen és természetesen, hogy mint 
antiszemita, ugyancsak ez alkalommal nem 
mulaszthatta el, hogy zsidó-ellenes kiroha 
násokat ne tegyen, amelyekre a néppárti uj 
Polónyi katonák részéről hangzottak el he­
lyeslő hangok. Polónyi kirohanásai külön 
ben nem keltettek nagyobb emóciót s min­
denki a kellő értékeléssel hallgatta és fogad­
ta a Polónyiádákat.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyá­
sáról a következő:

Elnöki jelentések.
Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor 

nyitja meg az ülést.
Felolvastatja özv. báró Bánffy Dezsőné 

köszönő levelét a Ház részvétnyilatkozatá­
ért. Bemutatja az Országos Képzőművésze­
ti Egyesület meghívólevelét Munkácsy Mi­
hály síremlékének felavatására. Kéri a Há­
zat, hogy koszorút küldjön a síremlékre és 
az elnökséget bízza meg a koszorú elhelye 
zésével. Bejelenti, hogy Fráter Loránd és 
Bárcsay Andor ellen a Kúria megszüntette 
a peticiós eljárást.

Sorra került a kultusztárca költségveté­
sének tárgyalása.

Mángra Vazul igazolni igyekszik, hogy 
nem egyéni célok, hanem a román nemzeti­
ség érdeke sarkalta arra, hogy munkapárti 
mandátumot vállalt el. Bizonyítja, hogy i 
román népben van hajlandóság a magyar 
Sággal való egyetértésre. A költségvetést 
elfogadja.

Polónyi beszél.
Polónyi Géza: örvendetes jelenségnek 

tartja, hogy román képviselőt magyar nem­
zeti pártban hall felszólalni. — A nevelés-
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ügy a nemzet legfontosabb kérdése, mert a 
nemzet jövendője az ifjú generáció helyes 
nevelésétől függ. A miniszter programjának 
rányelveit helyesli, kifogast tesz azonban 
azért, mert a miniszter beszédében nem 
nyújt kellő biztosítékot programjának meg- 
valósítására. Különösen a katolikus autono- 
mia megvalósításával történik nagy késede­
lem. Kéri a kultuszminisztert, hogy informa- 
ódjék, hogy mi akadályozza^ a katolikus 
autonómia megvalósítását. Támogatja Mol­
nár János határozati javaslatát, mely a ka­
tolikus autonómiáról szóló törvényjavaslatot 
•cözvetleniil a kultuszvita után benyujtatm 
kívánja. A felekezetiségeknek szabadságai 
tiszteletben kell tartani, csupán a felekeze­
tek túlzását lehet elítélni. Utal arra, hogy 
egutóbbi beszédében a szabadkőművesség- 

ben két irányzatot különböztetett meg; az 
egyik a humánus, a másik a francia szabad­
kőművesség. Ez utóbbival foglalkozik rész 
letesen. Az orthodox és a neolog zsidó fele­
kezetek viszonyát ismerteti és bizonyítja 
hogy a két felekezet közt jelentékeny kü­
lönbség van.

A zsidók ellen.
Kérdi a minisztert, hogy van-e szükség 

két egyházi szervezetre a zsidó egyház ke­
retében? Szükségesnek tartaná, hogy a neo 
log és ortodox felekezet egy egységes szer­
vezetben egyesüljön. Tiltakozik az ellen, 
hogy bárkire is hitágazati kényszert gyako 
roljanak. Reflektál Bakonyinak a jcsiválcrol 
tett nyilatkozatára. Elismeri, hogy a jesivák 
mai állapotán változtatni kell, amit nagyobb 
pénzáldozattal feltétlenül el lehetne érni. — 
Mert az otrodoxok már eddig is megmutat­
ták, hogy már eddig is tettek annyit a ma­
gyar nemzeti kultúra érdekében, mint a neo­
lógok és ha ez a fokozottabb anyagi segítsé­
gük meg lesz, akkor ők is abban a helyzet­
ben lesznek, hogy olyan jeles rabbikat nevel­
jenek, mint a neológok.

Bakónyl Samu: Közbeszól.
Polónyi Géza: Igen tisztelt képviselő­

ház ! Ha mindenki oly tárgyilagossággal ke­
zelte volna a kérdést, mint Bakonyi Samu 
barátom, akkor már sokkal messzebbre le­
hetnénk!

Többen a Justh-párton és a balközépen:
Úgy van!

Polónyi Géza: Áttér azután a Zionista 
szervezet azon memorandumára, melyet 
annak idején a kormányhoz intézett. Hosz-

radt,1 nem mént a szolgabiróval. Majd bele 
esett egy1 székbe és olvasta a levelet.

— Bűnös ember vagyok. — Gyilkos, 
öltem.

Mikor Erdélybe jöttem, hogy kastélyt 
vegyek, ide utasítottak, hogy ez eladó.

Magos Bálinté volt akkor ez a kastély 
Nem volt itthon, mert kiküldte a kormány 
hivatalosan és mivel talán hosszabb ideig 
maradt volna odakint, magával akarta vinni 
a feleségét. Csak a feleségét találtam itt 
Renke Margitot, a csodaszép asszonyt. 
Három éves átadásra adta át a kastélyt és 
én megvettem. Az asszonnyal maradtam én 
egy hétig, megtetszett nekem és az enyém 
lett. Azután felmentem a fővárosba. Hóna 
pókkal később egyszer ir Magosné, hogy 
még nincs itthon az ura, nem is jöhet egy­
hamar haza* jöjjek le legalább egy kis időre 
hozzá. Otthon bejelentettem, hogy a londoni 
börzére megyek és ideutaztam. Egyedül é 
tünk ketten a nagy kastélyban meg a hata 
más erdőben, csak egy pár cseléd volt oda 
haza. Csendesen múltak a napok . . . Meg 
született a gyermek. Mit csináljunk? Mité­
vők legyünk? Vad, bűnös bűnözéssel bele­
öltük az erdőben folydogáló hegyi patakba. 
Meggyilkoltuk.

Négy évvel később meghalt áz asz- 
szony. A gyilkosságot kettőnkön kívül senki 
sem tudta meg soha.

Üldözött a véres árny. Engesztelési 
akartam a bűnért.

Magosnénak a bátyja Renke Pál. Meg­
fogadtam, hogy benne fizetek meg a gyere­
kért. Vagyonhoz juttatom, nagy állást szer­
zek neki.

Hiába minden ... kisért tovább ... min­
dig az ártatlan, elveszett gyermekélet.

Leírtam, hogy olvassák. Hulljon reám 
az átok, vessen ki a koporsómból.

Renke aléltan ejtette le az asztalra a 
levelet.

Ezért lett belőle, a szegényesen élő kis 
jegyzőből alispán. Ezerfejü kígyók harapták 
agyának idegszálait, félig bomlott észszel 
futkosott a szobában .. . Gyilkosság . . . bűn 
. . . elveszti az állását, vége mindennek, vé­
ge az életének .. .

Vad, tajtékzó dühvei zsebregyürte a le­
velet és lefutott a betegszobába. Beesett az 
ajtón, és rémes rekedtséggel, artikulátlan 
hanggal kérdezte:

— Él . . , meghalt . .'. megmentették?
— Teljesen jobban van — szól a ta­

nár. —
Renke öntudatlanul, eszmélet nélkül haj­

szolta ki a száján:
— Él! örülök, éljen, éljen!
Kiegyenesedett és kihúzta magát, emelt 

fejjel ment a dolgozószobába.
Visszatette a levelet az íróasztalba, 

mintha el sem olvasta volna.

szas idézeteket olvas fel, majd kéri, hogy a 
beszédét szünet után folytathassa.

Elnök tiz perc szünetet ad.
A munkáskérdés.

A szünet után
Polónyi Géza: Odakonkludál, hogy az 

államnak nem lehet célja, hogy a vallásban 
a felekezetek széttagolásával szaporítsa az 
egyes nemzetiségek kebelében úgyis túlten­
gő" felekezetek számát. Áttér azután a mun­
káskérdésre. Nálunk a szociáldemokrata pán 
nemzetellenes propagandája igyekszik a 
munkásságot nemzetellenes célokra felhasz­
nálni. Ismerteti a szociáldemokrata párt pro­
gramját, majd összehasonlítja azt Marx, Be­
bel, Engelsmann tantételeinek egyes helyei­
vel. Hosszasan bizonyítja, hogy a Marx-téle 
szociálizmus vallásellenes, mely minden val­
lást, köztük a zsidót is támadja. Az pedig, a 
ki a szocialista mellé oda teszi a „keresz­
tény“ jelzőt, azt kívánja evvel dokumentál­
ni, hogy ő a felekezeti béke, az őskeresz­
tény evangéliom alapján áll. Visszatér a sza­
badkőműves páholyok ismertetésére és pe­
dig azokra, meleyk hazafias eszméket ter­
jesztenek. így a pancsova vidéki Stella Ori- 
entalis. A szabadkőműves páholyok közül 
azonban a francia irányzat között a Marti- 
novits-páholy a legagresszivebb. Egy kép­
viselőtársunk tagja is volt ennek, de utóbb 
— nem tudja az okát ugyan miért — otthagy­
ta azt. Ezért dicsérni tudom csak.

Sándor Pál: Az Istenért, csak ne dicsér­
jen engem! (Óriási derültség.)

Polónyi Géza: A szabadkőműves páho­
lyokban politikai stréberek vannak és üzleti 
érdekeket támogatnak. A nemzeti érzések­
nek pedig ellenségei. Idézeteket olvas föl a 
Világ cimti lapból, mint amely a szabadkő­
művesek hivatalos lapja. Itt piszkos, nem­
zetellenes cikkek jelentek meg.

Fölkiáltás: Biztosan zsidó irta!
Herczeg Ferenc: Dehogy! Fajmagyar 

és keresztény irta.
Polónyi Géza: Pedig a Világ a szabad­

kőművesek hivatalos lapja.
Várady Zsigmond: A Világ nem hivata­

los lapja a szabadkőműveseknek.
Huszár Károly: De az, a brüsszeli kon­

gresszuson is bejelentették!
Pető Sándor: Nem igaz és százszor nem 

igaz. Már csak azért sem igaz, mert hiszen 
Polónyi mondja.

Szmrecsányl György: Hogy lehet ilyen 
impertinenciát mondani.

Polónyi Géza: A Világot a szabadkő­
művesek alapították. Aki az ellenkezőt állít­
ja, vagy nem tudja, vagy ha tudja és tagad­
ja, akkor jobb meggyőződése ellenére valót­
lant állít.

Elnök rendreutasitja Polónyit.
Polónyi Géza szemelvényeket olvas fel 

a Világból, amelyek gúnyolják a nemzeti 
érzést.

Pető Sándor: Polónyi Géza, mint az er­
kölcs nagymestere!

Polónyi Dezső: Fogd be a szád! Mi kö­
zöd hozzá!

Polónyi Géza fölolvas egy páholy jegy­
zőkönyvet, amelyben fölszólítottak ötven 
olyan tagot, akik a kormány mögött ülnek, 
hogy a felekezeti oktatás ellen legyenek. Ne 
beszéljenek a szabadkőművesek a Mária- 
kongregációk ellen, hanem fogják meg a Vi­
lág cikkírójának piszkos tollát.

Pető Sándor: Majd ha az Alkotmány se 
ir a zsidók ellen!

Polónyi Géza folytatja beszédét, mire 
Várady Zsigmond oda megy és elkéri ezt 
a füzetet, a melyből idézett.

Várady Zsigmond: Hiszen ez francia for­
dítás!

Fölkiáltás: Még sem járja a Házat így 
félrevezetni!

Pető Sándor: Ez már régi szokása 
neki!

Polónyi Géza: ön téved, azt, amit mond 
tarn, a Kereszt szerkesztője irta.

Pető Sándor: Dehogy francia fordítás!

1911.Junius 3.
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Polónyl Géza: Úgy látszik, itt csak po- 
fonnál kell dolgozni!

Vázsonyi Vilmos: Igen, de csak kölcsö­
nösen !

Polónyl Géza erre befejezte beszédét.
Az ülés két órakor ért véget.

Ä debrBGzeni bejelentő hivatal 
ma miit meg.

Az ui Intézmény szervezete.
Hosszas munka után s nagy, gondos elő­

készületekkel jutott ma annyira, hogy végre 
megnyithatta a rendőrség a bejelentési hiva­
talt. A rendőrségnek ez uj intézménye — mert 
az eddig volt bejelentési hivatal helyett telje­
sen uj hivatalt kellett szervezni — ismét Ros­
tás István főkapitány nagy buzgalmát s azt bi 
zonyitja, hogy az ő főkapitánysága alatt ál­
landó és hasznos, eredményes munka folyik.
A rendőri bejelentési hivatal hiányát eddig is 
erősen érezte mindenki, nagyon sokszor elő­
fordult, hogy hiába kértek és kerestek fölvilá­
gosító adatokat a bejelentési hivataltól, az a 
maga addig primitiv voltu, célszerűtlen szer­
vezetében fölvilágositásokat adni egyáltalán 
nem, vagy csak hiányosan tudott adni. Pedig 
ez igy nagy városban, mint Debreczen, úgy 
a hatóságoknak, mint egyeseknek, de különö­
sen a kereskedőknek végtelenül nagy szolgá­
latot tesz egy modern jó szervezetű bejelen­
tési hivatal.

A mai napon megnyílt rendőrségi beje­
lentési hivatalt munkatársunknak alkalma volt 
megszemlélni s annak szervezetéről és beren­
dezéséről tájékozódni. A szükséges felvilágo­
sításokat maga Rostás István főkapitány adta 
meg, aki maga is teljes jártassággal és rész­
letkérdésekig pontos tudással kezeli és isme­
ri a bejelentési hivatal anyagát is. Megálla­
pítható, hogy az uj bejelentő hivatal teljesen 
modern, a mai kor követelményeinek megfe­
lelő, bár a helyiség iránt sok kifogást lehetne 
emelni. A bejelentő hivatalt ugyanis a Szetit- 
Anna-utcai régi épületben helyezték el, ahol a 
bűnügyi osztály volt az emeleten. Az épület­
rész nehezen hozzáférhető, szűk, kanyargó, 
sötét lépcső vezet föl, a helyiség, amelyben a 
hivatal van s amelyben a feleket fogják kiszol 
gálni, szűk és kicsi szoba. Ámde ezeken a ba­
jokon már csak egy uj rendőrségi palota épí­
tésével lehet segíteni s addig e nem megfelelő 
helyen is jó működést fejthet ki az uj hivatal.

A bejelentési hivatal működésének tervét 
és szervezetét Rostás István főkapitány ma­
ga kombinálta össze és pedig a budapesti és 
bécsi bejelentő hivatalok szervezetéből. Az 
anyagot pedig a múlt esztendőben megtartott 
népszámlálásból vették, amikor minden _ deb- 
reczeni lakosról törzslapot vettek föl. Ezeket 
a törzslapokat fonetikus módszer szerint cso­
portosították. Vagyis az abc-és sorrendre va­
ló figyelemmel ugyan, de mégis úgy, hogy az 
egymáshoz kiejtésben hasonló mássalhangzó­
kat egy csoportba tették. így került egymás 
mellé a B és P, D és T. Ennek az az előnye, 
hogy az idegen akuaknál szokásos tévedések 
esetén is megtalálják a keresett egyént. Az 
igy osztályozott törzslapokat 40 fiókban he­
lyezték el, amelyeknek kezelésére négy em­
bert alkalmaztak. Ezeken a törzslapokon jegy 
zik meg az esetleg bekövetkező lakásválto­
zásokat. A törzslapok lassanként egy külön 
osztályba az úgynevezett antikváriumba ke­
rülnek s a rendes kezelésben csupán a leg­
utolsó lakhelyen fölvett bejelentő lap marad. 
A törzslapokról azután bármily sok év múlva 
is mégtudják mondani a keresett egyénnek 
valamennyi lakását, ahol Debreczenben lakott.

Minden háznál ezenkívül egy-egy ház­
nyilvántartási lapot vezetnek, amelynek rova­
taiban minden lakosnak neve ott szerepel s er-

háztulajdonosnak, vagy a házmesternek is 
vezetni kell s ha ezt pontosan nem teszi, szi­
gorúan fogják megbüntetni.

Általában a főkapitány kijelentette, hogy 
a legszigorúbban fog eljárni a bejelentés el­
mulasztása körül úgy, hogy a bejelentési hi­
vatal adatai mindig pontosak legyenek.

Rostás István főkapitány ez alkalommal 
kijelentette még, hogy most van átdolgozás 
alatt a cselédügy rendezésére vonatkozó sza­
bályrendelet s ennek kapcsán már erősen dol­
gozik azon is, hogy hatósági cselédközvetitőt 
állítson föl.

A bejelentési tiivataj, amelyben még foly­
nak a munkák az idei lakásváltozások beosz­
tása érdekében, már rendelkezésére áll a kö­
zönségnek. Mindenki kérdőivet kap, amelyért 
30 fillért kell minden keresett egyén után le­
fizetni, s ebbe kell bevezetni azokat a zadato- 
kat. amelyek a keresett emberre vonatkoznak.

kérdőlapokon adja meg azután a hivatal a 
választ. A 30 filléres dijat természetesen csak 
az erre vonatkozó szabályrendelet életbelép­
tetése után fogják szedni.

A bejelentési hivatalt Vetéssy Béla rend­
őr fogalmazó vezeti hat beosztott alkalmazot­
tal, akik az újjászervezés munkájában is részt 
vettek.

Ä várad! püspök és a sajté.
Az interpelláció botránya.

Széchenyi Milkós grófot, az uj nagyvá­
radi püspököt — mint jelentettük — tegnap­
előtt iktatták be díszes méltóságába. Az in­
terpelláció fényes ünnepségek között ment 
végbe, de ezeknek az ünnepségeknek egy- 
részéről nem tudhatott meg semmit sem a 
világ, abból az egyszerű okból, hogy a nagy­
váradi lapokat nem hívták meg a cécókra. A 
nagyváradi újságírók erre azt mondták, hogy 
rendben van, ők majd csak meglesznek a püs­
pök nélkül, legyen meg a püspök is ő nélkülük. 
Szolidaritást vállaltak egymással, hogy a disz 
ebéd lefolyásáról nem írnak semmit s igy a 
pohárköszöntőkről sem jelent meg egyetlen 
sor sem a nagyváradi lapokban. Még a püs­
pök házi újságjában, a Tiszántul-ban sem, 
mert ez elől is becsapták a püspöki aula ka­
puját.

A lapok tehát megvoltak a püspök nélkül, 
de a püspök úgy gondolta, hogy ő nem igen 
’ehet meg a lapok nélkül. A püspöki reziden­
ciában tehát elhatározták, hogy kiengeszte­
lik a sajtót. Bréhm Lőrinc püspökség! titkár 
tegnap megjelent a Nagyváradi naplónál s a 
püspök ur ő nagy méltósága nevében előfize­
tési dij címén letett kétszáz koronát s kijelen­
tette, hogy ugyanennyit vitt el a Nagyvárad 
és a Szabadság cimü lapokhoz is. A titkár el­
távozása után a szerkesztőség visszaexpedi- 
álta az ott hagyott összeget a következő le­
vél kíséretében:

Főtisztelendő ur!
A mai napon Széchenyi Miklós gróf ur 

ő exellenciája nevében 200 koronát méltóz- 
tatott átadni előfizetési dij címén. Mint­
hogy a kiadóhivatal személyzete nincs je­
len s igy nem tudjuk összeállítani a nagy­
váradi lat. szert, püspökség előfizetési 
számláját, a küldött összeget ezennel visz- 
szaküldjük s a holnapi nap folyamán a 
könyvekből kiírandó előfizetési számlát ki­
fizetés céljából az aulába eljuttatjuk. Az 
előfizetési dijon kívül ö nagyméltóságától 
sem honorárium, sem költség címén sem­
miféle összeget el nem fogadhatunk.

Teljes tisztelettel

A levél elküldése után azonban gyötörte 
a szerkesztőséget a kíváncsiság: vájjon 
mennyivel is tartozik a Nagyváradi Naplónak 
a püspök? Előkeresték tehát a kiadóhivatal 
könyveit s konstatálták az előfizetők lajstro­
mából, hogy Széchenyi Miklós gróf előfize­
tőnek 1911. évi március 19. óta jár a lap. En­
nélfogva ma 6, azaz hat koronáról szóló 
számlát prezentált a lap kiadóhivatala őnagy- 
méltóságának és illő reverendával megkö­
szönte egyben a sajtóval szemben tanúsított 
szimpátiáját és kegyes támogatását,

Tőke-emelés
az Ipar- és Kereskedelmi Banknál

A bank rendkívüli közgyűlése.
Nagy lépéssel haladt előre fejlődésének 

biztos utján városunk egyik legrégibb, mo­
dern szellemben vezetett erős alapokon nyug­
vó pénzintézete, a Debreczeni Ipar és Keres­
kedelmi Bank. Miután üzletkörének minden 
ágát arányosan fejleszteni a vele szemberi tá­
masztott hiteligényeket a maga teljességében 
kielégíteni óhajtja, alaptőkéjét a tegnapelőtt 
tartott rendkívüli közgyűlésen 1.200,000 ko­
ronáról 2 millió koronára emelte fel és finan­
ciális műveleteinek gyors és előnyös lebo- 
nyolithatása céljából egyik előkelő fővárosi 
pénzintézettel, az Egyesült Budapest Főváro­
si Takarékpénztárral lépett szorosabb nexus­
ba. A debreczeni kereskedelmi- életre is nagy 
befolyással biró ezen tranzactiót csak üdvö­
zölni tudjuk, mert a tőkének ilyen irányban 
és célzattal történő szaporítása mindig köz­
szükségletet képez és mert benne az intézet 
kereskedelmi és ipari hivatásának komoly fel­
fogását és ambiciózus törekvéseit látjuk.

A rendkívüli közgyűlés délután 3 órákor 
tartatott meg az intézet helyiségében az inté­
zet részvényeseinek élénk részvétele mellett. 
Tárgyak voltak: 1. az alaptőke felemelése 
iránti javaslat, 2. 4 uj igazgatósági tag vá­
lasztása; 3. 1 uj felügyelő bizottsági tag vá­
lasztása; 4. az igazagtóság fizetésének meg­
állapítása; 5. az alapszabályok módosítása.

Uj igazagtósági tagokul megválasztattak 
Fabinyi Gyula, Adler Lajos, Iványi Gyula, az 
E^veSiÜt Budapesti fővárosi takarékpénztár 
igazgatóságának tagjai és dr. Löfkovics Már­
ton, a debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank 
ügyvezető igazgatója, a felügyelő bizottságba 
Zechmeister Nándor, az Egyesült Budapest 
főv. takarékpénztár főkönyvelője került belé, 
mint uj tag.

Az alaptőke felemelésére nézve a köz­
gyűlés elhatározta, hogy az eddigi 1.200,000 
korona tőkét 1600 darab 500 korona névérté­
kű részvény kibocsátásával 800 ezer koroná­
val 2 millió koronára emeli fel. A módozato­
kat tartalmazó külön tervezetet később fogja 
az igazgatóság a t. részvényeseknek rendel­
kezésére bocsátani.

A közgyűlés után igazgatósági ülés volt, 
amelyen az intézet cégvezető főkönyvelője, a 
szaktudásáról és képzettségéről városszerte 
ismert férfiú, Rochlitz Arthur aligazgatóvá 
neveztetett ki. A kitüntető bizalomra nagy te­
hetségén kiviil már hosszú szolgálatánál fog­
va is rászolgált.

Este az uj igazgatósági tagok tiszteleté­
re az Angol királynő fehértermében bankett 
volt, melyen közéletünk számos kitűnősége 
vett részt. A második fogásnál Szunyogh 
Sándor kir. tanácsos emelkedett szólásra és 
szép beszéd kíséretében az uj igazgatósági ta­
gokra ürítette poharát. Ezután dr. Löfkovics 
igazgató magas szárnyalásu beszédben fejte­
gette az uj érdekközösség előnyeit, erős ér­
vekkel mutatott rá annak szükséges voltára s 
mint az eszme megpenditőjére, az Egyesült 
Budapest Fővárosi Takarékpénztár elnök- 
igazgatójára, nagyméltóságu báró Harkányi 
Frigyesre emelte poharát. Majd Fabinyi Gyu-

I megtudható, hogy a ház kié. E háznyil- 
ntartási lap nyomán akkor is meglehet tud- 
valakinek későbbi lakását és egyéb szemé- 
adatait, ha a kérdező csak az illető foglal- 

zását, vagy utónevét tudja is. Ilyen lapot a Fehér Dezső.

AÍiptttatett 1867-hea. A eitars teáiéit lívelni.
Véflh Gyula szüos m.

szőrme áru, szabó es szürszabó kellékek
raktára

»ebreesee, Natu 41. « DmUHM«

Elsőrangú modern és legnagyobb moiyhér allen! megóvó és bis« 
tesUÓ beraktárosisi vállalat férfi és női szőrmés ruhákat csakis 
szűcsmesterhez adhatjuk megóvásra, nagybecsű bizalmával megbizatnf 
kegyeskedjék. TtUitér esllen mind-ia ruhadarab kiutasítva van. ctir. tpit.it ... . végh üyula.
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la, a pesti intézet igazgatósági tagja emelke­
dett szólásra és fent szárnyaló beszédben, 
megköszönve a szives és nagyszerű fogadta­
tást, hangoztatta az érdekközösség előnyös 
voltát mindkét intézetre nézve. Büszkén val­
lotta magát debreczeni embernek és hangsú­
lyozta, hogy büszkeséggel fog rá mindig 
gondolni. Ezután dr. Petzkó Ernő állott fel és 
temperamentumos, poétikus beszédében, a 
mely maga egy szónoki remekmű volt, han­
goztatta azokat az óriási előnyöket, melyeket 
az összeköttetésből remél. Az igazgatóságra 
és felügyelő bizottságra itta ki poharát.

Debreczeni Jenő gázgyár-igazgató, ki­
nek szellemes és gyönyörű hasonlatai minden­
kit elragadtattak az intézet igazgatóságára s 
az OMB. helybeli fiókjának főnökére ürítette 
poharát. Majd ismét dr. Löfkovics Márton 
beszélt és mély tanulmányra, nagy tudásra 
valló adatokkal világította meg közóhajra a 
debreczeni pénzpiac helyzetét. Dr. Irinyi Ist­
ván, ez a mindig ötletes és jókedvű úriember 
tartotta ezután sokáig derültségben a társa­
ságot; szellemes felköszöntő.ie az Iparbank 
női tisztviselő karának szólott. Maid Iványi 
Gyula, az Egyesült Budapesti Fővárosi Ta­
karékpénztár igazgatója köszöntötte fel az 
Ioarbank tisztviselői karát, melvnek nevében 
Fried Aladár tisztviselő üdvözölte tempera­
mentumos beszédben a fővárosi intézet kikül­
döttjeit. Beszédie nagy hatást keltett. Páoay 
János a leguiabb szindikátus elnökét. Kere­
kes Gézát köszöntötte fel nagyhatású, be­
szédjében. Ezenkívül még számos fe'köszöntő 
hangzott el, melyeknek a hajnali órák vetet­
tek véget.

SPORT.
A vasárnapi sportünnep.

Felhívás Debrecen város sportkedvelő 
közönségéhez.

Az idei, eseményekben gazdag football- 
szezonnak méltó befeiezése s egyszersmind 
legragyogóbb feiezete lesz a Debreceni Tor- 
naegyesiiletnek Bécs egyik elismert ió csa­
patával a Wiener Athletic Club ..Viktoria“- 
val való nemzetközi mérkőzése. Ez az első 
nemzetközi mérkőzés Debrecenben s Torna- 
egvesületiinket a legnagyobb elismerés iVe- 
ti, hogy semmiféle anvagi áldozatot nem ki­
méivé s csak a közönig művészi kivána*- 
mait tartva «zem előtt, ilven nagyszerű 
snortszenzácíóval lrívén<a hncc7n időre em­
lékezetessé tenni Pünkösd ünnepét.

A W. A. C. ..Viktoria a iegnagovbb öröm 
mel fogadta egyesületünk meghívását s ép­
pen nem fél attól, hogy a Wmagvarnbb vá­
ros fogla vendégül látni, sőt bizonyos büsz­
keség tölti el a W. A. C. minden egyes játé­
kosát, hogy éppen ráiok esett egyesületünk 
választása s minden igyekezetükkel oda fog­
nak buzgólkodni, hogy ezt a legmagvarabb 
város részéről minden esetre hizelvő kitün­
tetést a lehető legiobb játékkal háláliák meg.

A legteljesebb erkölcsi és anyagi siker 
érdekében azonban szükség van a sport- 
kedvelő közönség lelkes támogatására. Azt 
szeretnék, ha Debrecen városa, amelynek 
neve már a külföldön is varázslatos erővel 
hat, mint mindenben, úgy ebben is nevéhez 
méltóan cselekednék: szeretnék, ha közön­
ségünk úgy fogadná az osztrákokat, mintha 
azok véreink, magyarok volnának; szeret­
nek, ha abban a magyaros vendégszeretet­
ben részesittetnének, amely annyi alkalom­
mal biztosította részünkre a külföld szim­
pátiáját s amely annyira összeforrt a „ma­
gyar“ névvel, hogy attól jó hírünk megtépá- 
szása nélkül senkivel szemben egy hajszál­
nyira sem szabad eltérnünk.

Szükség van ez alkalommal a közön­
ség sportszeretetének impozáns megnyilvá­
nulására, mert ennek a mérkőzésnek ered­
ményét bécsi sportkörök is figyelemmel ki­
sérik s csak jó hírünk erősbödik azzal, ha 
vendégeink azt mondhatják majd otthon, 
hogy Debrecennek óriási közönségtől támo- 
gatott magas nivóju és még fokozottabb fej-

GLÜCK JÓZSEF
*▼•*- ée lámpa keresteeáesehe
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lődésre képes football sportja van. A mér­
kőzés elvesztése nem fájna úgy nekünk, 
mint közönségünk részvétlensége s a győze­
lemnél is jobban örülnénk annak, ha azt lát­
nék, hogy ez a football attrakció uj baráto­
kat szerzett a football sportnak.

A bécsiek vasárnap reggel 7 óra 46 
perckor érkeznek. Egyesületünk ünnepélye­
sen fogadja őket. Szeretnők a sport érde­
kében, ha közönségünk minél tömegesebb 
részvétellel biztosítaná a fogadtatás ünne­
pélyességét.___ _

Kristóffy képviselő lett
A békéscsabai képviselőválasztás.
Az egész ország érdeklődése és figyelme 

kísérte azt a választási harcot, amely ma Bé­
késcsabán Achim András kerületéért folyt le. 
A parasztpárt, amely az úri párttal állott 
szemben, diadalra vitte a maga jelöltjét, s 
Kristóffy Józsefet megválasztotta képviselő­
nek. Az úri párt, Urszinyi János pártja min­
dent elkövetett, hogy a parasztpárt jelöltjét 
megbuktassa. A választás mindkét részről 
nagy erőmegfeszitéssel folyt s csak este ki­
lenc órakor ért véget, amikor kihirdették az 
eredményt, amely szerint Kristóffy József 
86 szavazattöbbséggel győzött.

A jelöltek cédulaharca.
A város külső képén csak alig látszik — 

hogy két társadalom, az úri és paraszt, döntő 
mérkőzésre készülnek. A paraszt végzi a me­
zei munkáját, az ur pedig körmöl a hivatalá­
ban. vagv a fagylatiánál ül a cukrászdában s 
unottan olvassa az újságokat. Zászló is kevés 
van a házakon, alig lenget egy Párt a tavaszi 
szellő, s azok közül is egyik-másikon még ez 
a fölirás van: Éljen Achim András! Mert a 
csabai nép még ma is azzal tüntet, Andris 
mellett, hogy az ő zászlójával indul a válasz­
tási harcba.

A kortestanván. a Nádor-szállóban, ahol 
eervfitt ülnek a Szeghő kortesei a Kristóffy 
°mbereivel nem arról beszélnek, hogv ki jön 
he Csaba kénét viselni a tisztelt Házba, ha­
nem azt találgatiák. hogv az Urszinvi-oárt 
müven hangú rönülőcédulákka! fog válaszolni 
-1 Knstőffv-nárt cédulájára. Mert itt nem pla­
kátba re fnlvik. hanem cédulaharc s ehben pe­
dig snecialisták a csabaiak. Megiriák kinyo- 
matiák a niszkniódó cédulákat s azután egy­
szerűen elküldik az ellenséges táborba. így 
Urszinviék tegnap a következő gvászkeretes 
cédulát küldték át a parasztpárti Népkörbe:

POLGÁRTÁRSAK!
A kirúgott császári darabont a címeres ha­

za áruló, a népszabadság fojtogatója
Kristóffy József

kiásta magát megátkozott sírjából, hogy a 
mungó-kormány paklija révén népképvise­
lője lehessen Békéscsabának.

A bécsi hiéna hullaszaga megfertőzteti 
Csaba levegőjét, de hogy ez a fertőzet Csa­
bának országos szégyene ne lehessen: ki 
kell rúgni a kiaszott bécsi kokottot.

Nem, Polgártársak, ne rúgjátok ki, — 
csak köpjétek el. Ennyit megérdemel Csab 
parasztnépétől!

De hamarosan választ is kaptak rá Ur- 
szinyiék a következő cédulán:

Kiskereskedő és kisiparos polgártársak! 
Ha birtok egy csöppnyi önérzettel, akkor 
nem szavazhattok az antiszemita pénzzel 
támogatottt

Urszinyi János ügyvédre 
kinek a részére

20,000 koronát
hozott a hírhedt Baross János ügyvéd, a 
kiskereskedőket és kisiparosokat egyaránt

letipró szövetkezeti főuraktól, az OMGE. 
patronusaitól, akik tinektek a halálos ellen­
ségeitek!

Éljen Kristóffy József. Éljen az általá­
nos, egyenlő és községenkénti választói jog 
apostola.
Éljen Kristóffy József!
Éljen a választói jog!
Éljen a parasztpárt!

Achlmné a főkortes.
Kristóffy kortesei mind agilis emberek. 

Fényes Samu, Hodzsa Milán, Bazovszky La­
jos, Szakolczay Árpád, a temperamentumos 
Székely dr. sokat serénykednek a pártkörben, 
de együttvéve a többi pesti úrral annyit nem 
dolgoznak, mint Achim Andrásné egymaga.

És milyen pompásan érti a mesterségét! 
Tegnap például, mielőtt Kristóffy elé ment 
volna a menet, a körhelyiség elé állt, vagy 
húsz gyászruhás asszonyt vett maga köré s 
egy megható halottas imát énekelt velők, — 
ugyanazt, amit Achim András halálakor éne­
keltek. A tömeg meghatottan énekelte velők 
a gyászos dalt, a rezesbanda is fújta és a vé­
gén megeskette Achimné az asszonyokat, — 
hogy a fiukat Andrásnak kereszteljék.

— Ha pedig már volna András akkor le­
gyen Jóska; a szeretett képviselőnk, Kris­
tóffy József tiszteletére.

Az asszonyok letették az esküt és a me­
nete indult a jelölt elé.

Csendőrök és rendőrök harca.
A választás előestélyén a parasztpárt 

egy része amint az értekezletről hazatért, — 
éljenezte az utcán Kristóffyt. Leghangosabb 
volt a tüntetés a községháza előtt, ahol nagy­
számú csendőrség tanyázott. Két rendőr is 
volt ott, aki némán kisérte a tüntető parasz­
tokat. A csendőrőrmester felelősségre vonta a 
két rendőrt, Naczó Árpád rendőrkáplárt és 
Dobriczky András közrendőrt, hogy miért 
nézték szótlanul a felvonulást és miért nem 
oszlatták szét a tömeget. A rendőrök azzal 
feleltek, hogy eljárásukat nem tartoznak iga­
zolni.

A csendőrök erre közrefogták a két rend 
ben kiderült, hogy a közönség soraiból jöttek 
a revolverlövések. Debreczeny Lajos dr. szol 
őrt és letartóztatták. Ebben a pillanatban két 
revolverlövés dördült el. A csendőrök, akik 
azt hitték, hogv a rendőrök használták fegy­
verüket, ütlegelni kezdték a két rendőrt. Köz- 
gabiró kihallgatta a csendőröket és a rendőrö 
két és megindította az eljárást a túlbuzgó 
csendőrök ellen. A két rendőr betegen fekszik 
lakásán.

Felvonulás a választásra.
Hajnali órákban a rezesbandák járják be 

a várost. A legnagyobb rezesbanda ama két­
száz kocsi előtt jár, amelynek vezetőfogatán 
Achim Andrásné ül, magasra lobogtatva ke­
zében a Kristóffy-párt lobogóját. Achim An­
drásné igy beszélt egy hírlapíró előtt:

— Csaba népe és a környékből ezer vá­
lasztó tett fogadalmat Achim András sírjánál 
hogy senki más, mint Kristóffy József nem 
ülhet Achim örökébe. Elhunyt férjem emlékét 
gyaláznám meg, ha el nem követnék mindent 
hogy az ő politikai végrendeletének megvaló­
sítását minden erőmmel elő nem segíteném.

Hét órakor egy gyalogos század, a 101- 
esek vonultak föl a választás helyére. Két 
szavazatszedő küldöttség van. Az elsőnek 
Nagy Béla az elnöke, a másodiknak elég né­
pes s a Pestről érkezett agráriusok bíznak 
abban, hogy kiforszirozhatják a pótválasz­
tást. Számítanak arra, hogy a „hazafias pa­
raszt-párti Szegő Gábornak is jut 100—120 
szavazat.

A szavazás.
Féikilenc órakor már a választási elnök 

kezében van a hármas ajánlat. Urszinyi nevé­
nek megemlítésekor Achim táborából áthang- 
zik a kiáltás: „Hol az ügyész?“ Hogy a kor­
mány a választási harctól távol áll, bizonyít­
ja az, hogy a hivatalnok-szavazók csaknem

Megérkezett eagy választékba* asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől 
a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vizes, 
boros, sörös készleieket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett — léw- 
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arányosan oszlanak meg a küzdő pártok kö­
zött : bár, úgy látszik, többségük mégis K.is- 
tófy táborában van.

Kilenc órakor kezdték a szavazást, még 
pedig a Kristőffy-pártiak.

A szavazás nagy zajjal, de teljes rendben 
folyik Délelőtt 10 óráig leszavazott:

Rris'óffy Józsefre 73
Vrszinyi Jánosra 74
Szegő Gáborra 35

A csendőrség Pollákot az egyik főkortest 
IcaKarta tartoztatni. A parasztpártba röpira- 
tot csempésztek be. amelyben közük Achim
Andrásnak Kristóffy ellen évek előtt tartott 
támadó beszédjét. Nemsokára megjelent az 
etlenröpirat, amelyben leleplezik a Budapest­
ről kivezényelt agráriusokat, s Achim emlé­
kére kérik a népet, hogy Kristóffyra szavaz­
zon.

Szeghő Gábor visszalépett.
Ma délután fél négy órakor Szeghő Gá­

bor dr. titkára utján bejelentette, hogy visz- 
szalép. A Kristóffy- és Urszinyi-párt erősen 
dolgozott, hogy Szeghő Gábor negyven sza­
vazóját a maga részére nyerje meg.

A két párt megfeszített erővel dolgo­
zik, hogy a turnusokat betartsák. A Kristóf- 
fy-párt igyekszik az elért eredményt meg­
tartani és növelni, az Urszinvi-párt pedig 
különbséget behozni. A dél folyamán külö­
nösen erősen dolgozott az Urszinyi-párt, a 
mikor Kristóffy emberei ebédeltek. Délután 
egy órakor a szavazatok aránya ez volt:

Kristóffy 402
Urszinyi ' 285

vagyis Kristóffynak ekkor 117 szavazattöb- 
sége volt. Ez az arány megmaradt az egész 
délután folyamán s Kristóffy szavazatai né­
hány különbséggel mindig százzal több volt, 
mint Urszinyié, akinek pártja nagy erővel 
dolgozott.

Este kilenc órakor a szavazatok a kö­
vetkezőképen oszlottak meg:

Kristóffy 1030
Urszinyi 937

vagyis ekkor Kristóffynak 93 szavazattöbb­
sége volt.

Este hét órakor a szavazatok igy állot­
tak:

Kristóffy 920
Urszinyi 817

A választás eredménye.
Az esti órákban már a délután kifejtett 

nagy erőkifejtés mindkét részről meglany­
hult. A szavazók már csak egyeknént jöt­
tek a választási helyiségbe. Este kilenc óra 
tíz perckor hirdette ki a választási elnök az 
eredményt, amely a következő volt:

Beadtak összesen 1990 szavazatot, a
melyből

Kristóffy József 1038
Urszinyi János 952

szavazatot kapott, tehát a kerület képviselő­
je 86 szavazattöbbséggel Kristóffy József 
lett.

A választás eredményét a parasztpárt 
nagy örömmel fogadta. Kristóffy a fél tiz 
órai vonattal érkezett Békéscsabára, hogy 
ajm®Sbizó levelet átvegye.

debreczeni független UJSAa

azt a kort, amely igen veszedelmes a fejlődő 
enekhangra, visszavonul a színpadtól két— 
három évig. Ez idő alatt is szerződött tagja
4n MC0Athy szmházalnak, csak éppen nem 
ép fel. A nagy szünidő elteltével a János vi- 
tézt fogjak vele feleleveníteni.

hírek.

A város késedelmes ügyei.
Debreczen város közönsége szomorúan 

tapasztalhatta, hogy a csatornázás és vizve- 
zetek munkálatai körül, amelyeknek ügyei a 
roldmivelésiigyi minisztériumba kerülnek fel 
csodalatos és következetes huzavona van és 
hogy eddig alig néhány egyetlen esetben sem 
nyertek ezek az ügyek olyan gyors elintézést 
amilyet a dolgok természete szerint várni le­
hetett volna. Pedig éppen e két összefüggő 
kérdésnek gyors elintézése most a legégetőbb 
szüksége Debreczen városának. A csatorná­
zással nemsokára már készen lesznek, a há­
zi bekapcsolások munkája rohamosan halad 
s ez teszi fenyegetővé azt a helyzetet, ame­
lyet a földmivelésügvi minisztérium egyik ősz 
talyanak indolenciája teremt meg.

(A vízvezeték ügye.)
Debreczen város közgyűlése ugyanis a 

legutolsó közgyűlésen a vízvezeték ügyét oly 
sürgősnek találta, hogy azt felebbezésre vaíó 
kkmtet nélkül jóváhagyás alá terjesztette föl 
a földművelésügyi minisztériumba. Ott azon 
oan a vízvezeték kérdése még most se nyert 
hosszú hetek után elintézést, sőt következtet­
ni lehet arra, hogy még sokáig nem is intézik 
majd el.

Kovács József polgármester, aki tegnap 
járt fönn a fővárosban fölment a földművelés 
ügyi minisztériumba is és ott érdeklődött i 
vízvezeték ügye iránt és megakarta sürgetni. 
Azonban az illetékes referenset nem találta ott 
nem találta az osztályfőnököt sem s igy har­
mad kézből kellett értesülnie, hogy a vízve­
zeték ügyén még mindig dolgoznak, tárgyal­
jak és egyszóval semmit sem csinálnak azok, 
akik pedig a vízvezeték részletkérdéseit is a 
legalaposabban ismerik, mert hiszen az erre 
vonatkozó munkálatokat ott dolgozták ki és 
készítették el.

Számtalanszor nyert már kifejezést, a föl 
terjesztésben is hangsúlyozta ezt a város és 
a minisztérium illető osztályánál, hogy min­
den más nagy és fontos okoktól eltekintve 
már csak azért is életkérdés a vízvezeték mi­
előbb való elkészítése, mert a csatornázás 
már készen van a csatornáknak használatba 
vétele pedig — ami most már elkerülhetetlen 

vízvezeték nélkül igen veszedelmes, mert 
a csatornák kellő öblítést nem kaphatnak és 
igy minduntalan el fognak dugulni.

A polgármester szavai szerint ez állapo­
ton segíteni nem lehet s egyebet nem tehet, 
mint hogy ezt az égető kérdést minél erélye­
sebben sürgetni fogja.

Seinh&a ós művészei.
, ~ A szászsebes! színtársulat. Szászse-

srol táviratozzák: Salgó Béla színigazgató 
gnap Szászsebesre érkezett, de a városban 
,!?' akartak neki helyiséget adni előadások 
dana. Ma végre kapott helyiséget és este 
vsaszár katonáit adja elő. 

i . ~7 fényes Annuska. Egyik fővárosi lap 
ja: A Magyar- és Király-siznház darabjai­éi! lg^n s°kszor szerepeit az idén és a múlt 

I , *s a kis Fényes Annuska. Tagadhatat- 
v I- , kiváló, kedves tehetség, akire minden 
d‘ os£lnüség szerint nagy jövő vár a szinpa- 
n v Értesülésünk szerint a népszerű gyer- 
f I Pnmadonna még csak a jövő évben lép 

Kvermekszerepekben. A Kék madár hires 
ivrmekszerepét fogja játszani, majd elérve

(A PavlIIon-Iaktanya.)
A másik életbe vágó fontos kérdés „ 

nagv kölcsön ügye, amelyről napokkal ezelőtt 
és több ízben irtunk. Egyre-másra lépnek elő 
azok a kérdések, amelyeknek megvalósításá­
nál ez uiabb, tervezett nagy kölcsön össze­
gére szükség lesz. Ma a Pavillon-laktanya ki­
bővítésének kérdése merült föl ismételten.

A város közönsége ugyanis azt kívánta, 
hogy az innen elhelyezett ezredtörzset a had­
ügyminiszter helyezze vissza, vagy hogy ide 
egyáltalán ezredtörzset helyezzen. A hadügy­
miniszternél erre vonatkozóan kedvező vá­
laszt is kaptak a delegációk tárgyalása alkal­
mával. Föltételül kötötték ki azonban, hogy a 
szükséges helyiségről gondoskodjon a város, 
mei t a pavillon-laktanya szűk és oda a szük­
séges három zászlóaljat elhelyezni nem lehet.

A közgyűlés már régen ki is mondotta, 
hogy a laktanyát kibővitteti. E határozaton 
tul azonban ez intézkedések eddig még nem 
mentek s arra szükséges pénz nélkül termé­
szetesen nem mehetnek. Ma azután egy ka­
tonai bizottság kereste föl a polgármestert és 
kérdést intézett az iránt, hogy a laktanya ki­
bővítését óhajtja-e a város. A sürgetésre a 
polgármester megadta a választ, amelyet a 
katonai kiküldöttek tudomásul is vettek.

— Pünkösdi istentiszteletek. Az ágost. 
hitv. ev. templomban a pünkösdi ünnep 
mindkét napján az istentiszteletet Materny 
Lajos lelkész végzi d. e. 10 órakor, d. u. 3 
órakor. Mindkét napon úrvacsora osztás. — 
Pünkösd második napján lesz a konfirmáció.

— A miniszterelnök Bécsben. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf miniszterelnök ma este 11 órakor 
Becsbe utazott, hogy a pünkösti szünet előtt 
a szabadságáról most hazatért Aehrenthal 
külügyminiszterrel értekezzen. A miniszter- 
elnök egy napig marad Bécsben.

— A Hegedüs-Bruckner család gyásza. 
Az eleven élettől lüktető, virágos pünköst 
ünnepén egy időelőtt elhunyt úrasszony tér 
örök pihenőre a Kossuth-utcai sirkertbe. — 
Hegedűs István táblabirónak, járásbírósá­
gunk vezetőjének neje, született Bruckner 
Róza tegnap reggel, nehány heti betegség 
után meghalt. Általános, őszinte részvét fo­
gadja az életének delén elhunyt s női eré­
nyekben igazán kimagasló táblabiróné ha­
lála hírét. A megboldogultban Bruckner Er­
nő dr. főorvos nővérét, Vecsey Zoltán nagy- 
birtokos unokatestvérét s Farkas Béla szá­
zados napaasszonyát gyászolja.

— Kolerajárvány Velencében. Fiúmé­
ból táviratozzák: Ma már egészen bizonyos, 
hogy Velencében kolerajárvány van. A ha­
tóságok ugyan megtiltottak minden hivata­
los közlést, de az orvosok tiltakoznak ez el­
len és figyelmeztetik a lakosságot mindama 
óvintézkedésekre, amelyeket be kell tarta­
mok. A hatóság, amely azért titkolózik, 
mert legközelebb lesz Viktor Emánul szob­
rának leleplezése és fél, hogy a kolerahirek 
miatt a leleplezés elmarad, minden szüksé­
ges és eréleys intézkedést megtett a jár­
vány terjedése ellen. A hivatalos értesítés 
még nem érkezett Ausztriába, de minden 
órában várják. A nyaraló kés szállók mind 
üresen állanak s az ideiglenesen bérelt la­
kásokat mind felmondták. A Lloyd társaság 
a rendes hajójáratokat ugyan még fenntart­
ja. de a kiránduló hajójáratokat már meg­
szüntette.

— Antiszemita mozgalom a szegedi 
képviselöválasbtáson. Szegedről táviratoz­
zák: A szegedi munkapárt a Bánffy Dezső 
báró halálával megüresedett képviselőségre 
egyhangóan Rósa Izsó drt, a szegedi mun­
kapárt és a zsidó hitközség elnökét jelölte. 
A jelölő ülésen jelen volt Jászay Géza apát­
plébános, a párt alelnöke is. Tegnap azonban 
a Katolikus Kör értekezletet tartott és ki­
mondta, hogy helyteleníti Jászay Géza eljá­
rásé, amiért beleegyezett, hogy a munka­
párt zsidó jelöltet állított és kimondta, hogy 
ha a párt a jelölést fenntartja, a Kör Bus Ja­
kab jezsuia pártért, a magyarországi kon­
gregáció prefektusát jelöli. A Kör határo­
zatáról értesülve. Rósa dr. lemondott a je­
löltségről s igy Szegednek most nincs je­
löltje. A Katolikus Kör határozata nagy 
felháborodást és megütközést keltett.

— Eljegyzés. Pongrácz Gyula, a Fon­
tiére Biztositó intézet debreceni vezértit- 
íára eljegyezte Friedmann Aranka urleanyt 
Zemplén-Nagy-Csebről.

— Achimné ügyvédje a gyulai bíróság 
ellen. Gyuláról táviratozzák: Dr. Simonka 
György, Achim Andrásné jogi képviselője ma 
ügyfele nevében a törvényszékhez sürgős 
térvényt adott be, amelyben elfogultsági ki­
fogást tett a bíróság tagjai és az ügyész él­
én. A bíróság — mondja Simonka a kéré­

sében — általános impressziók hatása alatt 
áll s ezek szerint cselekedett, amikor a két 
fiút biztosíték ellenében szabadlábra akarta 
helyezni, úgy, hogy az elfogulatlan táblának 
tellett a fogvatartást kimondani. Az ügyész 
ellen azért tett kifogást, mert ő is elfogult, a 
minek jele az, hogy amikor a gyilkosok je­
lentkeztek, nem tartóztatta le, hanem csak 
az igazságügyminiszter távirati utasítására. 
Az esküdtszék összeállítása ellen is kifogást
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emel. A tárgyalást ugyanis június 15-én 
akarják megtartani. Ebben a ciklusban pedig 
a földmives esküdtek 80 százaléka távol van 
s az esküdtek között csupán hét paraszt van, 
ami azt jelenti, hogy a fiukat kétségtelenül 
föl fogják menteni. Mindezek alapján kéri, 
hogy más bíróságot delegáljanak.

— A debreceni ügetöversenyek iránt, 
melyet e hó, iunius 15-én Űrnapján és 18-an 
vasárnap tart a debreceni urkocsis egylet, 
már most nagy az érdeklődés. A közönség a 
pár év óta tartó versenyeket nagyon meg­
kedvelte és az egyesület, hogy a közönség 
érdeklődését minél jobban felkeltse, igyek­
szik a versenyeket érdekessé és vonzova 
tenni. A nevezési zárlat még csak 10-én lesz, 
de már most is az ország minden részéből 
érdeklődnek a versenyek iránt. Eddig is 
számosán jelentették be részvételüket az 
ország ösmert versenyzői közül. Eddigi je­
lentkezések szerint részt vesznek a verse- 
nyékén*. Báró Sennyei Béla, Báró Sennyei 
Géza, a pesti, bécsi ügetőversenyek nép­
szerű szereplője, az idei király-dij^ győztese, 
báró Sennyey István, továbbá gróf Lónyay 
Gábor, Olasz Elemér, Oros? György, Szem­
ző István, gróf Keglevich István, Kiss Ernő, 
báró Solymossy Jenő, Dercsényi Ferenc, 
Bárczay Sándor stb. A versenyekre a pá­
holy jegyek e hó 7-től kezdve már kiváltha­
tók Békés Lajos Piac-utcai férfidivat üzle­
tében.

— A város újabb telekvásárlásai. Ko­
vács József polgármester értesítette a tör­
vényhatósági bizottság tagjait, hogy a vá­
ros legközelebbi közgyűlésén a következő 
ingatlanokra fog a névszerinti szavazás meg 
tartatni: 1. Takács Bálint és neje tulajdonát 
képező Vörösmarty-utca 13. sz. házastelek 
megvétele felett (másodízben). 2. Dr. Fráter 
Imre Simonyi-uti földjéből 214.25 négyszög­
öl területnek a közkórház telkéből kivágan­
dó 129 négyszögöl területtel kicserélése fe­
lett (másodízben). 3. A város tulajdonát te­
vő Bocskay-tér 1. számú házasteleknek el­
adása felett (másodízben). 4. A Máv. debre­
ceni állomásán létesített uj tömegáru rakte­
rűiét részére szükséges föld átengedése fe­
lett (másodízben). 5. Az államkincstár tulaj­
donát képező Kossuth-utca 4-ik sorszámú 
pénzügyigazgatósági épületnek megszerzése 
felett (első Ízben). 6. A Prém eFrenc tulaj­
donát képező Ajtó-utca 15. sz. házastelek 
megvétele felett (első Ízben). 7. Ifi. Bihari 
Lajosné tulajdonát képező Ajtó-utca 17. sz. 
házastelek megvétele felett (első Ízben). 8.
A város tulajdonát képező 252 négyszögöl 
csapókerti területnek a csapókerti Olvasó­
kör részére, az általa csereképen felajánlott 
258 négyszögöl terület átengedése felett (el­
ső ízben). 9. Haranghy György tulajdonát 
képező Péterfia-utca 72. sz. ház megvétele 
felett (első Ízben). 10. Szőke Istvánné tulaj 
danát képező Teleki-utca 66. sz. házastelek 
megvétele felett (első Ízben). 11. özv. Ba­
logh Józsefné tulajdonát képező Kut-utca 
36. sz. házastelek megvétele felett (első Íz­
ben.)

— Vitárius Sándor keztyüs és kötsze­
rész, specialista üzletét Szent Annából Piac­
utca 16, Alföldi palotába helyezte át s a 
nagyérdemű közönség szives pártfogását 
toyábbra kéri.

— Arany Bika Mulató. Uj varieté mű­
sor. Előadás kezdete 9 órakor.

— A kisiparos érdekek előmozdítása. —
Megemlékeztünk arról, hogy a Debreczeni 
Kisiparosok Egyesülete megalakult és tagjai 
nagy előnyére igen szép munkarenddel 
megkezdte működését. Ideiglenes helyiségül 
az Angol Királynő fehér termét rendezték 
be, ahol minden vasárnap délelőtt 10 órától 
12-ig Összejöveteleiket tartják. Munka iránt 
érdeklődő iparosoknak állandóan pályázati 
hirdetések állanak rendelkezésre. Műszaki 
jogi tanács, költségvetési tervek minden 
szakmában ingyenesek. Az egyesület gon­
dolkodik arról is, hogy tagjainak hitelviszo­
nyait rendezze, hogy gépeket és műhely be- 
rndezéseket olcsón, kedvező feltételek mel­
lett szerezzen be. E programúiban látja a ve 
zetőség annak biztosítékát, hogy az egyesü­
let hivatásának, amely a kisiparosok érde­

kének előmozdítását célozza mindenkor hi-, 
ven meg fog felelni. Az egyesület iránt ér­
deklődőknek szívesen nyújt felvilágosítást 
az Egyesület titkára: Vági István ékszerész 
Miktós-utca 5.

— Vászon ruhák remek színekben, lüsz- 
ter- és gumi-köpcnyeg, pongyolák, grenadm 
batist és delinből. dús választékban megér­
keztek Haltnágylnál.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— TollkönnyU nemez kalapok, nyári új­
donság 3 koronától feljebb Frank Testvérek 
úri divat üzletében.

— A marosvásárhelyi főkapitány. Ma-
rosvásárheyrő! jelentik: Erősdy Sándor főis­
pán távozása után Varga Lajos dr. rendőrfő­
kapitány ellen a városi tanács vizsgalatot in­
dított mert a főkapitány megtagadta egy bűn­
ügyi akta előmutatását, amelyben Bernady 
polgármester ellen vádak foglaltattak. A ío- 
kapitány arra való hivatkozással, hogy az ak­
tákba való betekintés a nyomozás sikerét ve­
szélyezteti, több ízben megtagadta a kérelmet 
mire a városi közgyűlés felfüggesztette állá­
sától és helyébe Geréb Lajos rendőrtanacsost, 
a polgármester sógorát nevezte ki. A közgyű­
lés utóbb külön fegyelmit rendelt el Varga el­
len mivel ez a belügyminiszterhez valo feleb- 
bezésben vádakkal illette a város vezetőségét. 
Ebben az ügyben ma jelentős fordulat állott 
be. A belügyminiszter ma leiratot intézett Hal­
ler főispánhoz, mint a közigazgatási bizottság 
elnökéhez és leiratában a Varga főkapitány 
ellen elrendelt mindkét fegyelmit megszüntet­
te és őt állásába visszaheyezte. kimondva, 
hogy a főkapitány teljes joggal és törvény­
szerűen járt el és igy nemcsak felfüggesztés­
re és fegyelmire, de dorgálásra sincsen ok.

— Remek szabású angol zephir ingek, 
már 3 kor. 50 fillértől feljebb. Feltűnő szép 
nyakkendők óriási nagy választékban Frank
Testvéreknél.

Tűz a debreczeni máv. fütöháznál. —
Tegnap, csütörtökön este a debreceni máv. 
fütöháznál tűz ütött ki, amely a rendkívüli 
nagy szélben könnyen veszedelmes mérveket 
ölthetett volna. A fütőház mellett levő nagy 
kézi raktár zsindelytetején ugyanis kigyu­
la dt a tűz s a tűz a nagy szél miatt rohamo­
san terjedt. A munkások csak nehezen tudták 

tűzi fecskendő csöveit előkeriteni s ezalatt

adást tart Leo, a telephatikus fenomen. zse­
niális boszorkánymester, kiváló prestizsi- 
tatőr és kártya variátor. Fényes családi 
műsor. Kezdete 9 órakor, vége 11—12 óra­
kor Tisztelettel Kovács szállodás.

— Házilag készült Zefyr és Tourista in­
gek 3 K 50-től 7 K-ig Lengyel Samunál.

Üzlet áthelyezés miatt
az Ö.BZ68 raktáron lev* saját gyártmányé 
fárll-i nőt- ás gyermek eetpők mélyen le­

szállított árban adatnak el
Fischer Menyhért csípő hitelébe
Pftacz-U. 3» S*. Üzletemet újonnan hetendezv* 
és megnagyohbi va Plact-U. 3. B*. alá a tolt

Márton Gyula helyiségébe helyezem át.
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Terménytőzsde.
debreceni bizományos távirat lelen'én

Budapest, 1911. junius 2. 
Készáru változatlan.
1911. októberi búza 
1911. májusi búza . 
1910. májusi rozs . 
1O10. októberi rozs
1910 májusi zab
1911 októberi zab . 

jul. tengeri . 
okt. tengeri 
aug tengeti . 
augusztusi repcze 
áprilisi búza . 
áprilisi rozs

1910 
1911.
1910. 
1010.
1911.
1911

11.18 19

913 -14

7 69 70 
6 64-65

6.78-79

a lángok mindig tovább harapództak. Ekkor 
érkezett a fütőház mellé gépével Kaiser Sán 
dór mozdonyvezető, aki az égő tető mellé 
állította gépét és annak tetejére kapaszkodva, 
onnan puszta kézzel tördelte le és dobálta 
földre az égő zsindelyeket, amelyeket azután 
a földön eloltottak. A mozdonyvezető bátor 
és gyors cselekedetének köszönhető, hogy 
nagyobb baj nem lett, mert közben azután a 
megérkezett fecskendővel a még égő kis részt 
is eloltották.

— Elegáns szalma és panama kalapok
előnyös árakban és nagy választékban Frank 
Testvérek úri divat üzletében.

— Panama és zsalmakalap-ujdonságok 
legolcsóbbak Lengyel Samunál.

— Veszettség! zárlat. A főkapitány ma 
falragaszokon adta tudtára, hogy a város 
területén föllépett veszettség! esetek miatt 
a zárlatot 40 napra elrendelte.

— Elitéit párbajozók. A debreczeni kir. 
törvényszék büntető tanácsa Lábas Gyula 
joghallgatót hét napi. Havas Pál bankhivatal 
nokot öt napi államfogházra ítélte, mert ez 
év január hó 12-én a Vivó-klub helyiségében 
kardpárbajt vívtak, amely alkalommal Lá­
bas Gyula jobb felső karján könnyebb sérü­
lést is szenvedett. Az Ítélet jogerős.

— A debreceni dohánygyári dalkör lant­
ját, látható a Glück Ede és Benyáts Emil 
főtéri üzletükben, arany, ezüst és vésnöki 
munkát Tuschák Vilmos helybeli ékszerész 
é$ vésnök állította ki Ízlésesen.

— A Kis Debrecen-szálloda kertjében 
junius hó 3. és 4-én szombat és vasárnap 
mindkét napon uj műsorral szenzációs elő-

Óra javításokat ^5
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.
ELEIN ÉLIÁS

órás és éhsterósz

Csapó u. 19 (Knoil háT) zenedével szemtun.

Regény-csarnok.
A zöld papagáj története.

(Folytatás.)
Aztán visszafordult, s már mosolygott, 

pedig még a könny ott rezgeti pilláján. Ki­
mondhatatlan kedves volt ebben a percben s 
szemeiből az a szelíd jóség sugárzott s mely 
szenvedélyt gyújtani nem volt alkalmas, de 
mindenkit kellemesen hatott meg, aki csak kö 
zelébe jutott. Senki se mondta volna, hogy 
ebben a pillanatban e jóságos, nyájas mosoly 
leple alatt egy fájdalmas sebet takart el me­
lyet atyja érintett, egy elhervadt reményt, — 
mely édes káprázattaí töltötte be nemrég még 
szivét, de melyről most már örökre lemondott

— Csalódol atyácskám, — szólt szelíden 
— Térey nem az én kedvemért jár házunkhoz

— Hát ki kedvéért? — viszonzá az apa, 
hosszan megnyutjva a szót és sápadt fejét is 
előre hajtva mint a ki nem igen szeretné elhin­
ni amit hall és nem örömest akarna lemonda­
ni reményéről.

— Az Esztike kedvéért— szólt mosolyog 
va Piroska.

Atyja nevetésre fogta a dolgot.
— Ni igen, igen az Eszitke kedvéért is, 

TErey mindig jó volt és gondos szerencsétlen 
betegünkhöz. Annál több ok, hogy fiam gya­
nánt tekintsem és ha. . .

— Azt hiszem atyám, hogy neki is leg­
több óhajtása, hogy fiaddá lehessen. — viszon 
zá Piroska rebegve.

Most már nem mosolygott. Arca elko­
molyodott és kissé akadozva de határozottan 
beszélt. Hogy mily nehéz volt ez a perc éle­
tében, mily önuralmába került, arról csak a 
jó Isten tudott, senki más.

— En tisztában vagyok magammal, ked­
ves atyám, és tudok valamit, amit te nem 
tudsz. Ha Térey fiaddá lesz, nekem csak 
testvérem fog lenni.

mM ■V-/ ffigl ül
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— Mit akarsz mondani? — rikácsold a 
beteg ember még jobban előre hajtva sovány, 
ősz fejét.

— Azt .akarom mondani, atyám hogy az 
orvos addig gyógyitgatta a mi kedves bete­
günket, hogy utoljára maga lett a betege. Azt 
akarom mondani, hogy én már régóta látom, 
ami a két fiatal szív közt kifejlett;.és azt aka­
rom mondani, kedves atyám, hogy én véghe- 
tetlen boldog leszek, mikor Esztikénknek fe­
jére tehetem a menyasszony-koszorút.

— őrültség! — ismédé, kétszer vagy há­
romszor egymásután.

De egyebet nem szólt, csak mereven né­
zett lányára. Nemsokára heves köhögési-ro­
ham szállta meg s fuldokolva mindkét kezét 
mellére.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAf-

(Folyt. köv.)

Schwarz M. L
férfi, női divat és bazáráru üzlete május 10. óta

Piacz-u. 52,
Miklós-u+czával szemben található.

Szalma kalapok feletti sfesdn.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Brassói férfi ruha kelméit
kitűnő minőség és olcsó árak mellett

! I Óriási választék!!

a Royal kioszk
a mely az úri közönség kellemes szóra­
kozó helyf, Jiol fagylalt, jagasluvé és 
finom bore» kaphatók. Ugyancsak ma 

nyílt meg az

udvarkert étterem
hol Ízletes magyar ételek és kitűnő ita­
lok, pontos kiszolgálásról gondoskodik.

Kiváló tisztelettel
özv. Hauer Bertalanná.

T-f-

Legelőkelőbb 
és értékes 
kiállítás.

Diszárlap Ingyen.

Legmagasabb
technikai

készség.
Diszárlap Ingyen.

Eger,

Képviselő Molnár Testvérek Debreczen.
I---- -------- TTnmnrr Timim i—

Tiszta agyagból készüli szép és |ó

cserép, fi tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
anyagiparnál

Karczagon szerezhető he.

Homoki fajborok!
150 holdas Szent-Anna pusztai szölötelepün- 

kön termelt, tisztán kezelt, üvegezett

asztali és pecsenyeborok
kaphatók

Szabó Lajos Fiai czég
üzlethelyiségében Rózsa-utcza.

1 liter Asztali vörös....................70 fillér
1 liter Asztali fehér . . .
1 liter Kövi Dinka fehér 
1 liter Nemes Kadarka siller 
1 liter Ezerjó fehér . . .
1 liter nagy Burgundi siller 
1 liter Risling fehér . . .
1 liter Nagy Burgundi vörös 
1 liter Burgundi vörös 1904-röl . 1.60 „

linden palaczkért 16 fillér betét fizetendő.
Homoki fajborok I

Ax ogósxsógség egyik forrása
az alkoholmentes

pezsgő-limonádé
előállítva

Manner pezsgi-iimoiádé-Gzikorhájábnl
(málna, czitrom, szamócia, cseresznye és Wald- 
meister-izzel) pa tinákban 2 és 4 fillér eladás­
nak, szab. zacskókban 2 és 6 fillér eladásnak.

„Gyöngyvirág Creme“
az arozfcrémeli gyöngye!
SKoplS, má|loltok, pattanások s 
bőrbajoh ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé teszt az 
arcbőrtI Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható :

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBRECZEN.

MOSÓ ÁRUK
női ruhákra, budai kékfestő voálok, ootma- 
nosi savannak, Judith foalárd, Batist, Atlas, 
Satin. 120 ozm. széles sima színes franczia 
batistok, hímzett és azsur batlstok, angol 

zeflrek, szerb vásznak
legolcsóbb szabott árban. 

Kész női rnhák és blonzok
hímzett batistban, vászonban és poagés 

selyemben

Szabó Lajos fiai
divat-, vászon- és szőryegáruháza
DEBRECZEN, Rózsa-ntcza 1. szám.
BBZSEBeasa Alapltfatott 1842. évfesn.

VflSZONÄHU
fchérnemüekre, valamint alffonok és paplan- 
lepedő-vásznak, virágos és csíkos oslnvatok, 
damaszt étkező- és assnr kávés-terítékek, 
damaszt- és frottír törülközők, törlő-kendők 
és nanklngok, valamint női fehémemdek és 

paplanok a
legolcsóbb s z a b e 11 árban. 

Nőlruha divat vásznakból
mintákat kívánatra készségg l kfil^fnk.

Szabó Lajes fiai
divat-, vászon- és . sőr.yegáruháza
DEBRECZEN, Hózsa-ufosa 1. ss-'im.

I Alaplttatott 1842. évutu. ■

Valódi csak ezen vódjegygyel
Évi elhssználat 80 millió darab. 

Babao Bananen hahao.
, ", Egyedüli kéizitö:

Erste böhm. Aktien-Oesellscbaft oriental Zucker­
waren- und CUokoladen-Fabrlken Kgl. Weinberge

vormals Ä. MARSNBE.
Képviselő: Schiflmann 1. Henrik Budapest, VIII. 

IdiseMrörut 63

.: vászon, slffon és battszt női Ingek, nadrá­
gok, háló köntösök és alsó szoknyák, alma 
és hímzett kéaz ágyhuzatok, selyemjlttazter 
és oloth alsó szoknyák, karton, oasmir és 

selyem paplanok, matriosok
legolcsóbb szabott árban. 
Fára Ingek, lébravalók, bálófngek,
gallérok, kézelők, nyakkendők ős divat 

zsebkendők

Szabó Lajos Bal
divat-, vászon- és szőnyegáruháza
DEBRECZEN, Rózsa-utcza 1. szám.

Alaplttatott Hőt. évben.
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Apró hirdetések.
Minden séd 5 fillér.

Betöltendő.
Munkásleányok és munkásnök azonnal 

felvétetnek Teleki-utcza 100.
Oápirónő irodába ajánlkozik. Czim a kiadó- 

hivatalban.
Tisztességes házmester felvétetik iskola- 

utcza 8. szám alatt.

Varrónők és koszorugyártáshoz virágkótö- 
lanuleieányok felvétetnek Fodor Testvé 
reknél, Kistemplom-bazár.

Kereskedelmit végzett könyveld, vagy 
kőnyvelönö és egy röfös vagy rövidáru 
szakmában jártas segéd felvétetik Fodor 
Testvéreknél, Kistemplom-bazár.

Tannnri kitűnő mesterséghez felvétetik.
lDIlUllbti Czim a kiadóhivatalban.

Háziszolfla feluétetih.
Ríflltrf fill (nappali, könnyű munkára)IllllliU Ilii felvétetik kiadóhivatalunkban

Adás-véteL
Ruhák moly elleni megóvásához naftalin, 

dohánypor, (tabaco) féregpor legjobb mi­
nőségben Deutsch Lajos, fiiszerkereskedé- 
sében Piac-u. 38.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Hs nincs pénze és szüksége vari. vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prő- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Közerővel porkőit, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Hladd BZŐ1Ő előnyős fizetéssel, közvetlenül 
a sárándi állomásnál. Czim a kiadóhiva­
talban.

ügyelem I E hóban nyílt meg Hausner Sa­
lamon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám 
(zenede épület) hol is egy tömegben szalon 
futó szőnyegek és függönyök, női és férfi 
öltönyök és felöltök, kosztümök, delinek, 
batisztok, szövetek, kartonok és lüszterek 
versenyen kívüli olcsó árban lesznek el­
árusítva. Az áruk heti vagy havi részletre 
is kaphatók. Paplanok és madráczok mér­
ték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 
5 koronájával, blúzok, gyermekruhák és 
kötény készen és mérték szerint is kaphatók.

Boreozet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

önt Is érdekli! Legújabb tavaszi férfi és női 
felöltők, szövetek, kizárólag jó minőségű 
vásznak kaphatók legolcsóban, előnyös 
részletfizetésre, Debrecen legrégibb, szo­
lid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn 
Hermann utóda Zempliner Arthur, Hat- 
van-u. 17.

Két szép függő lámpa olcsón eladó Piacz 
49. első udvar, Il-ik emeleten, elköltözés 
miatt.

Lakás.
Ä Hungáriában egy modern, n| 4 szobás 

utezal lakás augusztus elsőre kiadó.

Forgalmas helyen, pi&czhoz közel, szép 
tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeid J. Jenő füszernagykeres- 
kedönél.

bEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. iunlus 3.

Különféle.
28 hraloárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáís Emil villanyeröre berendezett 
harisnyagyárá, Debreczen, Tisza-palota.

Munkások ügyeimébe. Ha olcsón akar 
vásárolni, úgy keresse fel Bádogos-utcában 
Nuszbaum Henrik Munkás bazárját.

Párisban csodaszámba megy a vajjal készült 
szappan, Magyarországon a Matlld-szap- 
psn 15 éve ezzel készül stb. Maliid-Crém 
Ős szépítő szerek kaphatók minden gyógy­
szertárban és drogériában. — Világhírű 
Kun sertéspor.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­
csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4. sz.

Elveszett tegnap este a Csapó-utcza 10. számú 
háztól menve a D genfeld-téri Kovács-féle 
hentes üzletig terjedő utón, egy arany 
nyaklánca rajta lévő arany férfi medállal, 
a becsületes megtaláló illő jutalmat kap, 
ha Csapó-utcza 52. szám alá elviszi.

Borítékoknak, körleveleknek czimirását el­
vállalom "pontos szállításra. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Fehérnemű javításokat, gombjuk varrást, 
elvállalok, esetleg házhoz is elmegyek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Szabó Lajos Fiai
ccég női divat áruházában

a tavaszi és nyári ruhakelme, selyem és 
a ruhadiszek czikkei már teljesen rak­

tárra érkeztek.
Kivételes olcsó eladásra kerülnek i 

120 cm kosztüm kelmék angol ízlés 1 frt 20 
140 cm. zsolnai kosztom kelme 1 írt 80 
120 cm. tiszta gyapjú ruháké.ma 1 írt 10 
110 cm. diagonal dívatkelmék . 85 kr. 
Sclyemszáin rnhavasznak ... 46 kr. 
Mosó levantinok . ................. 26 kr.
Az itt felsoroltakon kivül nagy választék 
a jelenlegi divatnak megfelelő ruhakel­
mékben, továbbá selyem, csipke, szalag, 

fátyol és ruhadiszekben.

részvénytársaság, (Piacx-ntcza 32)
Ügyköre a kővetkezői

Inaitncnlznab * IPará?uk fejlesztéséhez a ijJul UuUnHlIn . szükséges tőkét megsze­
rezzük és ha a vállalat életképes, úgy azt 

állandóan financiroztatjuk.

saffisaea
nél fogva folyószámla, visszleszámitolásl és 

személyhitelt nyujtatunk.

RészvÉnyesehnBk: -Ä!
nyekre a legmagasabb összegig előnyős lom­
bard kölcsönt eszközlünk, esetleg azokat elő­

nyösen értékesítjük.

Háztulajdonosok
előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára 
legolcsóbb egész 65 évig terjedő tőrlesz- 

leses kölcsönt folyósittatunk.
Innatlannb • nevezetesen házak és blr- 
lliyniiniiun, tokok adás-vételét gyorsan
és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szük­
séges pénzt is folyósittatjuk, a szükséghez 

képest a vételt előlegezzük is.

Parcellázásokra; S'ÄÄ
jedt összeköttetésünknél fogva gyorsan és 

előnyösen bonyolítjuk.

Mindennetnü bérletre
bérlöt vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk 

Felvilágosítást minden irányban díjtala­
nul nyújt az intézet Igazgatósága Plaoz-Utoza 
32. Ideiglenes telefon 880. szám.

Nagy raíiár mindenféle használati és dlssmtt 
árukból.

és nyíri mulatóhelyek figyelmébe.
Legmegfelelőbb és Ízléses kitűnő 

minőségű

üveg és porczellánnemüeh
valamint alpakka, alpakka ezüst, 
zlnnacél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatartók stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz-utcza 5. kaphatók.
Vidéki megrends'ések pontosan teljesitte nők.
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I Simanlly1 nteza 55. Ruhafestő, Széchényi 
nteza 6.

1 Sa
1

Wacha Bobért
TO ar

Telelőn 840. Tsletoa 840.
Vidéki megkeresések és raegbi. ésok a föüzletbe : 

S'munffy-u. 65. sz. iutézendök.

Á
gytol!-
tisztitó.

I Vargá­
ig nlcza 35. Vegyi-tisztító. Verbőczy- 

ntcza 14.

Most nézzetek be

(Kistemplom-bazárba) kell a pénz és pünköstig mese olcsón lehet 
vásárolni, ka|apokat ö^oronä- (.O^koro-
raktár miatt — naia|JUItai tói kezdve)_______
minden czikk most sokkal olcsóbb mint ezelőtt volt.

Kistemplom>bazár.
Nyomatott Hoffmann és KronoviU könyvnyomdájában Riac^utca 49. a főpostával szemben.


